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Gesamtubersicht (nicht ausfullen!!)

Nummer Thema Punkte Erreicht Note
1 Periodensystem 8
2 Molekulgeometrie 10
3 Aggregatzustande 6
4 Metalle/Isolatoren 2
5 Verbrennungen 4
6 Gleichgewicht 4
7 Saure-Basen 6
8 Redox 4
9 Elektrochemie 4
10 Organische Nomenklatur 6
Summe 54
Hilfsmittel: Spannungsreihe und Periodensystem
Saure Ldsung Saure Losung (Fortsetzung)
Halbreaktion E°/Volt Halbreaktion E°/Volt
Li* + e = Li —3,045 2Hg?* + 2e~ = Hg2* +0,920
K*+e” =K —2,925 NO; + 4H* + 3e~ == NO + 2H,0 +0,96
Rb* + e~ = Rb —2,925 Br, + 26~ = 2Br~ +1,0662
Cs*+e” = Cs ‘ —-2,923 0, + 4H* + 46~ = 2H,0 +1,229
Ra%* + 2¢e” = Ra —2,916 MnO, + 4H™ + 2¢~ == Mn2?* + 2H,0 +1,23
Ba?* + 2e~ = Ba —2,906 TR +2e~ =TI* +1,25
Sr2* + 2~ = Sr —2,888 Cr,03™ + 14H* + 6e~ = 2Cr®* + 7H,0 +1,33
Ca?* +2¢~ = Ca —2,866 Cl, + 2e~ == 2CI~ +1,3595
Na* + e~ = Na -2,714 Audt + 27 = Au* +1,402
Ce®* +3e~ = Ce —2,483 PbO, + 4H* + 2e~ = Pb2* + 2H,0 +1,455
Mg2* + 2~ = Mg —2,363 Audt +3e” = Au +1,498
Be?* + 2e~ = Be —1,847 Mn3t + @~ = Mn3?* +1,51
ARt + 36" = Al —1,662 MnO; + 8H* + e~ == Mn?* + 4H,0 +1,51
Mn?* 4+ 26~ = Mn ~1,180 Ce** + e~ = Ce* +1,61
Zn?* + 2~ = Zn —0,7628 2HOCI + 2H* + 2e~ = Cl, + 2H,0 +1,63
Cr** +3e~ = Cr —0,744 PbO, + SO3™ + 4H* + 2¢ == PbSO, + 2H,0 + 1,662
Ga®* + 3¢~ = Ga -0,529 Aut +e” = Au +1,691
Fe?* + 2~ = Fe —0,4402 MnO; + 4H* + 3e~ = MnO, + 2H,0 +1,695
Cr3* + e~ = Cr2* -0,408 H,0, + 2H* + 26~ = 2H,0 +1,776
Cd®* +2¢~ = Cd —0,4029 Co®* + e~ = Co?* +1,808
PbSO, + 26~ = Pb + SO2~ —0,3588 S,02” + 26~ = 2802~ +2,01
Tit+e =Tl —0,3363 Oz +2HY + 2~ = 0, + H,0 +2,07
Co** + 26~ = Co -0,277 F, + 26~ = 2F +2,87
H;PO, + 2H* + 26~ = HyPO, + H,0 -0,276
Ni2* + 2¢~ = Ni -0,250
Sn2* + 2¢~ = 8n -0,136
Pb2* +2e” == Pb —0,126 Basische Lésung
2H* + 26~ = H, 0,0000
S+2H" +2e” = H,S +0,142 Halbreaktion E°INolt
Sn** + 2¢~ = Sn2* +0,15
S03™ + 4H* + 2e: = H,S0; + H0 +0,172 AI(OH); + 8e~ = Al + 40H" —2,33
AgCl + 6~ = Ag + Gl +0,2222 . Zn(OH)2™ + 26~ = Zn + 40H" —1,215
Cu™" + 26~ = Cu +0,337 Fe(OH), + 26~ = Fe + 20H"™ -0,877
HoSO; + 4H" +4e” = S + 3H;0 +0,450 2H,0 + 26~ == H, + 20H" ~0,82806
Cu”+e” =Cu +0,521 Cd(OH), + 2~ = Cd + 20H"~ ~0,809
I,+2e" = 2I° +0,5355 S + 2~ = §2- — 0,447
MnO; + e~ == MnO3~ +0,564 CrO3™ + 4H,0 + 3e~ = Cr(OH); + 50H"
0, + 2H* + 2~ = H,0, +0,6824 —0,13
Fe3* + e” = Fe?* +0,771 NO3 + H,0 + 2e~ == NO; + 20H™  +0,01
Hg3* + 2~ = 2Hg +0,788 0, + 2H,0 + 46~ = 40H"~ +0,401
~ Agt+e” = Ag +0,7991 NiO, + 2H,0 + 2~ = Ni(OH), + 20H"
2NO; + 4H* + 2~ = N,0, + 2H,0 +0,803 +0,490
Hg®* +2e~ = Hg +0,854 HO; + H,0 + 2~ = 30H" +0,878
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1. Schreibe die vollstdndige Elektronenkonfiguration der Elemente a-d). Welche
lonen mussen die Atome bilden, um Edelgaskonfiguration zu erreichen? Zu
welchem Edelgas sind sie dann isoelektronisch?

(8 Punkte)
a) Na
b) Ca
c) Br
d) S
2. Zeichne die Valenzstrichformel von (10 Punkte)

a) Ethen (C,H,)

) Kohlendioxid (CO,)

c) Schwefelsaure (H,SO,)
) Nitratanion (NO3’)

e) Gibt es in der Schwefelsdure kirzere und langere Bindungen zwischen
Schwefel und Sauerstoff oder sind alle S-O Bindungen gleich lang?

f) Gibt es im Nitratanion kurzere und Iangere Bindungen zwischen Stickstoff
und Sauerstoff oder sind alle N-O Bindungen gleich lang?

3. Aggregatzustande und Loslichkeit (6 Punkte)

a) NaClist bei Raumtemperatur ein Feststoff, Cl, ein Gas. Warum?

b) H,O ist bei Raumtemperatur ein Flissigkeit, H.S ein Gas. Warum?

c) Lasst sich Propan (C3Hg) oder Aceton (CH;-CO-CHj3) besser mit Wasser
mischen? Warum?

4. Welche der untenstehenden Elemente sind elektrische Leiter?
a) C (Graphit)

b) C (Diamant)
c) Cu
d) S (2 Punkte)

5. Wird bei der Verbrennung von 1 kg Methan (CH,) mehr Warme frei als bei der
Verbrennung von 1 kg Oktan (CgH1s)?
Nimm an, dass die Verbrennung bei Raumtemperatur und konstantem Druck
statt findet und verwende die thermodynamischen Daten aus der Tabelle.

(4 Punkte)
AH%, (kJ/mol) S (J/mol)
CH,4 -75 186
CsH1s -250 361
0, 0 205
H.O (g) -242 189
CO, -394 214
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6. Brennstoffzellen missen mit hochreinem Wasserstoff betrieben werden. Vor
allem Verunreinigung mit CO wirkt als Gift fur die Pt-Elektroden in den
Brennstoffzellen. Bei der Herstellung von H, entsteht CO allerdings fast immer
als Nebenprodukt. Es muss aus dem Gasgemisch entfernt werden. Dazu
verwendet man die Reaktion:

H20 (g) + CO (g) = Hz2(g) + CO2 (9)

Die Reaktion ist eine Gleichgewichtsreaktion. Wenn eine Mischung von 1.000
mol CO und 1.000 mol H,O wird in einem geschlossenen Gefass auf 700 K
geheizt wird, entstehen im Gleichgewicht 0.75 mol CO,. Bei 800 K sind es nur
noch 0.666 mol CO..

a) Ist die Reaktion endo- oder exotherm? Warum? (2 Punkte)

b) Berechne die Gleichgewichtskonstante bei 800 K. (2 Punkte)
7. Wie gross ist der pH Wert einer Losung von (6 Punkte)

c) 1 mol NaOH

d) 0.01 mol HCI

e) 0.1 mol NaOH + 0.2 mol HCI
f) 0.1 mol NH; + 0.2 mol HCI
in 11 Wasser.

pKB (NH3) =47

8. Welche Produkte entstehen bei der Reaktion von H,O, und Kl in saurer

wassriger Lésung?
(1 Punkt)

Schreibe die stochiometrisch korrekte Redoxgleichung der Reaktion auf.
(3 Punkte)

9. a) Wird metallisches Kufper in saurer wassriger Lésung (pH = 0) zu Cu®*

oxidiert?
Kann eine Lésung von HNO; (¢ = 1mol/l) metallisches Kufper oxidieren?
Begriinde die Antworten mit der Spannungsreihe.

(4 Punkte)

10. Zeichne die folgenden Verbindungen (6 Punkte)

a) 2,4-Dimethylhexan

b) E-2-Penten

c) Toluol

d) Pentan-2-on

e) Butan-2-ol

f) Propantriol (Glycerin)
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